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Fredag den 13. marts mødtes 12
Udbyborgere over en kop kaffe
og en hjemmebagt kage til et par
timers inspirerende idéud-
veksling om, hvordan Udby som
landsby kunne blive endnu mere
levende i fremtiden. Dvs. en le-
vende landsby, hvor folk i for-
skellige aldre og med forskellige
interesser og ønsker kunne leve
et godt liv, med moderne facili-
teter som fibernet, men også med
gode sociale fællesskaber.

Der var nogen på mødet som
havde ønsker om at genoptage
den gamle tradition med faste-
lavn og slå katten af tønden med
alle børnene i Udby. Der var for-
slag om landsbyfodboldkamp.
Og der blev snakket om de gode
arrangementer som har været
holdt i Udby de seneste år, fx
Skovens Dag i Udby Skov, hvor
flere hundrede deltog, mange fra
landsbyen. Også høstmarkeder
og landsbyloppemarked er blevet
afholdt med succes og hvor man-
ge i tillæg fik nogle gode snakke
med de naboer man ikke lige
mødte i hverdagen i landsbyen.

Det emne der blev brugt mest tid
på var en ide om at finde et egnet
sted at kunne genoplive et
fælles samlingssted, ligesom det

gamle forsamlingshus ved Køb-
manden inden det lukkede. Se
artiklen om det et andet sted i
avisen.

Flere arrangementer på vej
På mødet blev der nedsat en ar-
bejdsgruppe bestående af Char-
lotte og Carsten, Udbygade 29,
Helle Agergaard, Udbygade 1 og
Annelise Nielsen Udbygade 40
som vil arbejde med at planlæg-
ge to konkrete aktiviteter for hele
landsby.
I stedet for et Skt. Hans arrange-
ment, hvor mange allerede har
traditioner, vil der i år blive holdt
et ”Skt. Udby” arrangement om
eftermiddagen søndag den 7.
juni på Mosehældegårds shel-
terplads i Udby Skov. Frivillige
hjælpere søges til arrangementet
og må meget gerne henvende sig
til en i arbejdsgruppen.

Søndag den 13. september vil
der blive holdt en æble/høstfest
for landsbyen. Der kommer flere
oplysninger om det i en senere
Udby Times.

Kom til visionsmødet!
Desuden er alle inviteret til end-
nu et møde med emnet ”Udby ­
visioner for en levende landsby”.
Alle er velkomne til at komme

og være med i den videre snak
om ideer og initiativer, der kan
gøre Udby mere levende og et
endnu bedre sted at leve sit liv.
Mødet finder sted fredag den
24. april kl. 17, hos Susanne og
Angus, Udbygade 38.

Af Chris Poole & Susanne Rose-
nild

Visioner om Udby som levende landsby

Læs om de mange kommende arrangementer for landsbyens borgere fx Affaldsind-
samlingsdag, visionsmøde, sommerfest og meget mere.

Forårstegn i Udbygade 13
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Formål

Formålet med Udby Times er først
og fremmest at skabe en positiv dia-
log, udvikling og oplysning mellem
os beboere i Udby.
Vi er ikke så mange husstande i Ud-
by, men hver husstand har sin egen
historie, viden og ressourcer, som
mange kan drage nytte og glæde af
ved at dele med hinanden til fælles
fordel.
Udby Times forsøger at give indbyg-
gerne viden om historien som i tider-
nes morgen har udformet Udby samt
kendskab til nye ideer, dvs. nyt og
gammelt i positiv forening.
Avisen omhandler også den smukke
natur Udby er omgivet af, blandt an-
det årstidernes skiften og fortællin-
ger, om de små pudsigheder naturen
byder på.
Udby Times er en avis til glæde for
det fælles landsbyliv. Avisen kan læ-
ses elektronisk og i farver på
www.udbytimes.dk
Du kan tilmelde dig et elektronisk
nyhedsbrev på hjemmesiden.
Redaktionsgruppen:

Lizzie Holm, Udbygade 13

Susanne Rosenild og Chris Poole,
Udbyvej 11

Annelise Nielsen, Udbygade 40

Helle Hemmingsen, Kirkemosevej 22

Flemming Schmidt, Udbyvej 12
(korrekturlæsning)

Avisomdelere, Flemming Schmidt og
Johnny Hansen

Kontakt redaktionen på email:

udbytimesinfo@gmail.com

Fra redaktionsgruppen
Det har været en fornøjelse
at redigere en Udby Times
som denne som er fyldt med
så mange god ideer og initi-
ativer fra borgere. Fx ville
det være spændende hvis vi
i fremtiden kunne finde et
sted hvor vi kunne samles
om forskellige arrangemen-
ter.

Udby Times økonomi bæ-
redygtig i 2015
I sidste avis i December
2014 opfordrede redaktio-
nen alle til at give støttebi-
drag til Udby Times, så at
den fortsat kan blive leveret
gratis i alle postkasser.

Der er nogle få som har ind-
betalt støttebidrag, i alt 700
kr., tak for dem! Det kom-
mer også dem i landsbyen til
gode, som måske ikke har
råd til at give penge, og vi
sikrer at alle i landsbyen kan
læse de gode positive histo-
rier om Udby.

Det er samtidig lykkedes at
få lidt mere indtægt fra an-
noncører, og desuden har
Udby Times gode og gav-
milde IT rådgiver lykkedes
at nedsætte vores udgift til
hjemmesiden. Alt i alt så
behøver Udby Times frivil-
lige ikke at skulle gå rundt
og indsamle støttebidrag til
2015. Vi har sikret at
kunne dække trykningsud-
gifter og udgifter til andre
traditioner, som årets jule-
hjerte, osv.

Udby Times modtager alli-
gevel stadig meget gerne
bidrag på Udby Times kon-
tonr i Møns Bank:
6140 1022126. Alle penge
som kommer ind spenderes
på forskellig vis igen for
Udbys borgere.

Vi ønsker alle i Udby en
god påske
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Rødled Papirindustri - en industri Udby kan være
stolt over

Udby Times har længe ønsket at
bringe et interview med ejerne
af Rødled Papirindustri, Lars
Hansen og Stina Petersen, men
parret har haft meget travlt. Nu
er det endelig lykkedes at få
stillet nogle spørgsmål til Ud-
bys eneste industrivirksomhed.

”Vi overtog virksomheden i
marts måned 2009”, svarede
Lars til spørgsmålet om, hvor-
når han og Stina overtog virk-
somheden. Men papirindustrien
med andre ejere har faktisk væ-
ret i Udby siden 1964 i de loka-
ler der tidligere dannede ram-
men om Rødled Mejeri. Men
navnet Rødled Papirindustri er
først blevet brugt fra 1977.

Ikke alle kender Rødled Papir-
industri og hvad der produceres
bagved de rødkalkede mure på
Ullemarkvej 12.”Vi producerer
alt indenfor blokke. Skriveblok-
ke, kunstblokke, blokke til
markedsføring, spiralblokke,
journalistblokke, telefonblokke
osv.”, fortæller Lars. Og deres

blokke afsættes til alle de store
danske grossister og forhandlere
indenfor kontorartikler, bl.a.
Staples, PaperlinX, Daarbak mf.
I virksomheden arbejder 4 fuld-
tidsansatte samt en efterlønner.

Udby Times har spurgt om par-
ret har planer om at flytte til
Udby. ”Ja, med tiden flytter vi
nok ind i huset der hører med til
fabrikken, men vi har børn der
går i skole i Stensved og er der-
for endnu ikke klar til at flytte
til Møn.”

De to ejeres
planer for
virksomhe-
dens fremtid
er at fasthol-
de og udvide
deres mar-
kedsandel,
samtidig
med at holde
fokus på at
udvide med
nye produk-

ter og markeder. ”Det er også
vigtigt hele tiden at kigge på
miljøet”, siger Lars.
”Vi er meget miljøbeviste i vo-
res fremstilling af blokke. Her
anvendes ingen kemikalier. Vi
har ingen vandforbrug i forbin-
delse med vores produktion. Alt
papir købes indenfor EU for at
sikre os imod brug af børnear-
bejde og mod brug af regnskov
i forbindelse med fremstilling af
papiret.
Største parten af papiret kom-
mer fra Sverige. Fabrikken lig-
ger ca. 500 km fra vores fabrik.
Vi kan med sikkerhed sige at vi
har markedets mest miljøvenli-
ge blok, som så samtidig er lo-
kalt produceret.
Vil man noget med miljø’et skal
man købe blokkene fra Rødled
Papirindustri”, sluttede Lars.

Desværre kan vores produkter
ikke sådan lige købes lokalt, da
boghandlerne køber deres blok-
ke fra udenlandske leverandører
og der ikke er nogen kontorfor-
retning på Møn, men man er
altid velkommen til at henvende
sig på fabrikken.
Af Chris Poole

De har travlt på Rødled Papirindustri for at følge med bestillinger på deres papirpro-
dukter
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Udby og omegn Af J. Palm, Udby 19 marts 2015

Udby er i dag en by, der har de
indbygger der skal til for at kal-
des en by.
I gamle dage var det bare en by,
staten holdt ikke øje med det
faktiske indbyggertal som den
gør i dag, man havde andre reg-
ler, se nedenfor.

I dag er Udby der ude hvor man
har langt til arbejde, nemlig i
udkantsdanmark.
I gamle dage troede man at der
var en kant, der henne hvor
"horisonten" sluttede, og man
holdt sig ofte til der hvor man
kom fra.

Jeg er gået med de tanker et
stykke tid og besluttede mig for
at finde ud af lidt om hvad Møn
og Udby med omegn har været
og hvor der findes tegn på at
nogen har boet for mange, man-
ge år tilbage.

Jeg besøgte derfor biblioteket i
Stege, fandt nogle bøger og kort
som beskriver dette.
I bogen Af Møns historie fra
1905, er forfatteren og Rødkilde
Højskole forstander på Møn
Frede Bojsen den som med
hjælp af andre, har prøvet at
beskrive arkæologiske steder på
hele Møn. Bogen har mange
henvisninger og meget af Boj-
sens tekst er med upræcise fak-
ta, da han og andre før ham ikke
i 1905, har haft mulighed til at
fastsætte tid til de fund og ste-
der han nævner i bogen. [1] Han
beskriver sit arbejde på en for-
ståelig måde til trods for at det
danske sprog skifter med tiden.

Bagerst i bogen findes der et
kort over Møn. På dette kort
kan man nogenlunde pejle sig
ind til hvor der findes og fand-
tes følgende.
Høje, runddysser, langdysser,
jættestuer, beboelsessteder og
arkæologiske fund.

Generalstabskaptain (Stabschef
i krigen 1848) V. F. A. Læssøe
er personen som tegnede kortet.
Kortet er senere i 1880 blevet
revideret af Dr. Henry Petersen
som har fået flotte tegninger,
lavet af Arkitekt Helge Møller
over de fund der i dag er, at fin-
de på museet i Stege, samt an-
dre der er indsendt til statens
arkæologiske museum. Tegnin-
gerne er meget flot detaljeret og
er inddelt i den tid de stammer
fra.

En dysse, stendysse eller bare
dysse (af islandsk dys, en grav-
høj) er en type af gravmæler fra
yngre stenalder af store sten.
Før da Bojsen skrev bogen, an-
vendtes ordet dysse om alle
stenalderens store stengrave,
navnlig også om jættestuer. Nu-
tildags forstås ved dysse alene
et mindesmærke, hvis hoveddel
er et ikke jorddækket, større
eller mindre kammer af svære
sten (kaldet bæresten), på hvilke
en enkelt stor sten (kaldet over-
ligger), sjældnere to, alderens
store gravanlæg.

Byggeriet af dysserne begyndte
i bondestenalderen omkring
3500 f.Kr., og i de følgende år-
hundreder byggedes i tusindvis
af dysser i Danmark. Omkring

3200 f.Kr. videreudvikledes
dysserne, og blev til egentlige
jættestuer. Dysserne lå nær byg-
dens huse og marker. De var
ikke kun grave for bygdens dø-
de, men angav også slægtens ret
til det aktuelle landområde.

Jættestuerne har været brugt til
begravelser, og at indgangsret-
ningerne er koncentreret mod
fuldmånen kunne tyde på en
rituel praksis, der involverer
Månen.[2] Hvordan stenalder-
folket har vidst, at der efter en
fuldmåne ville komme en må-
neformørkelse er uvist.

Efter yngre stenalder er der des-
uden fund fra Bronzealderen og
Jernalderen.
Det der fra Jernalderen, var spe-
cielt ved de begravelsesritualer
bl.a. vikingerne benyttede sig af
var...

Den afdøde Vikingehøvding
blev ifølge en gammel tekst af
Den arabiske diplomat Ahmad
Ibn Fadlan som i det 10. år-
hundrede skrev en beretning om
en rejse, detaljeret beskrevet
hvor en afbrænding af høvdin-
gens langskib, hvori foruden
den afdøde, fandtes en trælkvin-
de, to heste, en hane og en hø-
ne, samt andet der beskrev den
afdøde høvdings status, våben
mm.[3] Dette foregik ved flo-
den Volga. Teksten beskriver
dog ikke noget om den afdøde
høvdings aske var blevet op-
samlet i en urne, men det er al-
mindeligt kendt at urner blev
brugt i denne tidsalder.
(fortsætter næste side)
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Der er blevet fundet urner på
Møn fra denne tidsalder.

Urner fra denne tid blev gravet
cirka en meter ned i jorden, af-
hængigt af den afdødes status,
og herefter tilføjet siv/tue hen
over samt jord der "kun" skød
cirka en meter over jorden.
Mange af disse begravelsesste-
der er blevet sløjfet, da jorden
skulle bruges til andet. Det var
først i 1937 der blev lavet en
fredningslov, men der var også
tidligere vejledning om lignen-
de. Billede nr x.

Andre genstande såsom våben,
af forskellig art sten, metal osv,
er også beskrevet i Bojsens bog
fra 1905.

På kortet fra Bojsens bog, fin-
des der stribede linjer, som be-
skriver tidligere vandstands høj-
de. Disse linjer beskriver gam-
mel mønsk sagn at der fandtes 7
øer samt 7 konger og at der der-
for er mange "Høje" på

Det der findes tæt på Udby og

omegn er i følge kortet og den
tekst der er at finde forskellige
steder i bogen samt bl.a. på
s.177.
Citat//Udby
Matr. nr. 1ae "Bjørnshøj" fra
bronzealderen, sløjfet. Jættestu-
en i en nærliggende høj, sløjfet
1826
1ag En mindre høj, sløjfet.
13 "Sildestihøj", med stenalder-
grav; sløjfet ca. 1850
16a "Skovhøj", nedpløjet; har
haft to rækker randsten.
25 Af "Trehøjene" er kun en
tilbage ­ bør bevares og renses
for krat. Rest af en anden i skel-
let til nr. 14. Der er fundet bron-
cealderssager.
// Slut Citat.
På side 43, linie 14 kan man
læse følgende:
Noget senere(1826) lod amts-
forvalter Paulsen udgrave en
stor jættestue ved Bjørne-
højsmarken ved Stege
(nu provstegårdsjord). Navnet,
Bjørnehøj, tilhørte egentlig en
rund toppet høj (formodentlig
fra bronzealderen), men om
fund i denne haves ingen beret-

ning. Umiddelbart ved denne lå
en større, men fladere høj (100
alen i omkreds, men kun 5 alen
høj). Den deri varende jættestue
havde indeholdt mindst 20 lig,
hvoraf 10 velbevarede kranier
blev indsendte, samt kranie af
en hund, foruden mange flintsa-
ger. Det mærkeligste ved denne
jættestue var, at den dækkedes
af en eneste overligger, der var
12 alen lang, støre end nogen nu
kendt sten på Møn. Desværre
blev dette mindesmærke fuld-
stændig sløjfet, stenene spræng-
te og bortførte.

I Bojsens bog kan man læse på
side 156 øverst; " År 1894 med
protokollnummer B 5559­5681
b fra Udby:
Økse med skaftflader samt
Brudstykke af en halsring." Fra
bronzealderen.

Dette var første halvdel af Jo-
nas artikel. I kan glæde jer til
den sidste halvdel i næste Udby
Times

Sømarkedyssen
Kong Asgers Høj
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Wedeles Hus fejrer 5 år i maj!!!
For 5 år siden købte jeg huset
for at åbne  en butik med brugs-
kunst, blomster til årstiden, is,
Mønbolcher, kartofler, jordbær,
frugt, og senere på året har jeg
alt til julen. Lige nu har jeg
stedmoderblomster i kasser af
10 stk. og der rabat ved køb af 2
kasser til 50 kr.
Men inden jeg åbnede butikken
i huset var der gået 15 år, hvor
jeg havde selvbetjening for en-

den af haven i Udbygade 4 i et
lille hus.
I begyndelsen solgte jeg lidt
ærter og gran til julen, men i de
år der er gået er der kommet
flere varer.
En overgang havde jeg også en
gårdbutik på Udbyvej 34 med
de samme varer, men også an-
tik. Den lukkede ved køb af Ud-
bygade 4.
I de 5 år der nu er gået har det

været godt. Det er hyggeligt at
så mange lokale handler her.
Jeg har også mange turister, så
jeg tænker på at udvide mit va-
rersortiment måske med færdige
gavepakker.

Af Henrik Wedele

Wedeles Hus, Udbygade 4

Stedmoder 10 stk. 2 kasser 50 kr.
Påskeliljer, tete, perlehyacinter

Sammenplantninger, læggekartofler
Brugskunst

Åben 11-17
50969844/60488866

Vi tager Dankort

Udby Times siger tillykke til Wedeles Hus’ 5 års jubilæum i maj!!!
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Som afslutning på artikelserien
om katte, vil jeg citere fra Inges
Kattehjem medlemsblad, febru-
ar 2015:

"Det er vinter i Danmark, og det
kan mærkes på Inges Katte-
hjem. Vi modtager i disse uger
hundredvis af herreløse katte,
hvoraf en del er meget forkom-
ne pga. kulden og den sparsom-
me forekomst af føde.
Det er uendeligt trist, at der sta-
dig er en del mennesker i vores
oplyste samfund, som til trods

for al sund fornuft hårdnakket
og egoistisk insisterer på ikke at
neutralisere deres huskatte og
dermed bidrager direkte til
overproduktionen af killinger,
der ikke er hjem til – killinger
som i bedste fald får en plads
som en af de få på et af landets
internater, og som i værste fald
når at vokse op og avle mange
flere killinger til en uvis skæb-
ne, før de dør en ussel død i na-
turen.
Vi kan kun appellere til, at man
opfordrer venner, familie og

kollegaer til at neutralisere de-
res katte i tide. Henvis eventuelt
til Inges Kattehjems hjemme-
side for nærmere information
om både indgrebet og konse-
kvenserne for katte ved at lade
stå til.”

Afslutning på katteartikler

Skal vi ses den 19. april??
Søndag den 19. april inviterer
Danmarks Naturfredningsforening
til årets affaldsindsamling i natu-
ren. Udby Times redaktion synes
det kunne være hyggeligt at stifte
en ny tradition om at mødes et par
timer og gå landsbyen og Udby
Skov igennem for at indsamle det
affald der ligger og er synligt nu
inden al bladvækst går i gang sene-
re på foråret.

Vi foreslår at vi mødes i Wedeles
Hus, Udbygade 4 den 9. april kl.
11 til en kop kaffe og et rundstyk-
ke. Så fordeler vi området og af-
faldssække. Efter en times indsam-
ling, mødes vi igen i Wedeles Hus
til afvejning af sække og affalds-
sortering.

Der bliver serveret kage bagt af
bananer som er blevet for modne
til at sælge for fuld pris i butikken,
inspireret af bevægelsen

www.stopspildafmad.dk

Vinderpris i affaldsindsamlingen
Udby Times vil gerne belønne ind-
satsen på affaldsindsamlingen og
giver derfor den person der ind-
samler mest affald et gratis års
medlemskab af Danmarks Natur-
fredningsforening.

Udby Times vil sørge for bortskaf-
felse af det indsamlede og sortere-
de affald.
For at være sikker på at have kaffe,
te, rundstykker og affaldssække
nok, vil vi bede jer om at tilmelde
jer ved at sende en sms med navn
til 30519777.

Vel mødt den 19. april kl 11 i We-
deles Hus.

I år var de fleste i Udby flinke til at fjerne
affald efter fyrværkeri. Alligevel samlede
jeg den 24. januar en halv bærepose med
affald fra nytårsaften ved krydset Kirke-
mosevej/Udbyvej .
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Hvert år i maj måned blomstrer
de vilde tulipaner i vejkanterne
før det sidste sving på Kirke-
mosevej.
I farten forveksler man dem
måske med mælkebøtte eller
smørblomst - men stop op og se

godt efter. Det er en let og fin
lille tulipan ( 20 - 40 cm høj)
med nikkende blomsterknopper
og enkle gule blomster. Den
dufter kraftigt og bierne elsker
den.
Den vilde tulipan (Tulipa syl-
vestris) er vildtvoksende i store
dele af Sydeuropa og kaldes
også skovtulipan. Den blev for
rigtig mange år siden indført
som have/park plante, og har
siden forvildet sig til vejkanter,
skovbryn og krat. I nogle skove
på Bornholm vokser den talrigt,
men ellers er den ikke særlig

almindelig.
Gå en tur forbi først i maj og
nyd det smukke syn. Nogle år
kommer marksprøjten og plæ-
neklipperen desværre for tæt
på, og det er meget synd! Jeg
synes, vi skal passe godt på
denne smukke og sjældne
blomst.

Af Helle Hemmingsen

Udbys vilde tulipaner

Hvem mon det er?

Måske har du undret dig over,
hvem det er, der fælder træer og
laver pæne brændebunker i Ud-
by skov.
En tidlig forårsdag fik jeg en
snak med dem.
Gruppen kalder sig ”selv-
skovere over 60”og består af 15
personer, hvoraf de fleste er
pensionerede lærere fra Stege
skole. Mange af dem var med til
at plante Udby skov i 1997
sammen med deres elever, og
de har siden brugt skoven i de-
res undervisning.
Nu mødes de så hver tirsdag
formiddag med motorsaven og

madpakken. Efter aftale med
Naturstyrelsen fældes de am-
metræer som er blevet for store,
så der skabes lys og luft til de
blivende træer. Som tak får
gruppen derefter lov til at købe
brændet. Det ærgrer dem derfor,
at ukendte personer for kort tid
siden ”hentede” 1rm  brænde!!
Når der ikke arbejdes i skoven
går gruppen på værkstedet for at
lave fuglekasser. De har også

lavet insekthotellet til de vilde
bier på Mosehældpladsen og
flisbunkerne, som forhåbentlig
vil blive brugt til forskellige
insekters larver. For i en ny
skov uden gamle træer med rev-
ner og sprækker er dette en kær-
kommen hjælp til dyrelivet.

Helle Hemmingsen

Insekthotellet på Mosehældplads
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I Udby har vi en gammel tradition
kaldet ”sølvbryllupslisten”. I tidligere
Udby Times har vi bragt artikler af
Helle Hemmingsen, Randi Larsen og
Valborg om traditionen, som stammer
tilbage til 1949, men måske endnu
længere tilbage.
Dengang  købmanden og Brugsen
stadig fandtes her i Udby, blev der
lagt et telegram frem i butikken, når
der var sølv-, guld- eller diamantbryl-
lup i byen, iflg. Helle Hemmingsen.
Her kunne folk så give en skilling og
skrive deres navn, hvorefter telegram
og penge blev overrakt til parrene.

Efter at butik-
kerne er for-
svundet, er
skikken blevet
ført videre på
flg. måde: De
to par som se-

nest har fejret sølvbryllup hjælpes
med at samle ind til næste store begi-
venhed. Guld- og diamantbrudepar
skal derfor ikke rundt og samle ind.
Der gives 10 kr. pr. husstand, og det
er selvfølgelig frivilligt om man vil
være med.
Fornyligt stod Ove Juhl for indsam-
lingen som skulle gå til Charlotte og

Kim Rasmussen, Udbygade
20.Tillykke med sølvbrylluppet i
marts!
Og hvad er den næste begivenhed,
der samles ind til? Nu er det op til
Charlotte og Kim at holde styre på
det med hjælpen af sølvbryllupslisten.
De seneste par år er der flyttet en del
nye mennesker til Udby, som måske
ikke kender til traditionen.
Hvor er det godt, at denne gamle skik
holdes i live.
Af Chris Poole
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Vordingborg Kommune har i sam-
arbejde med borgere i Udby, sko-
leklasser på Møn skole, Stege
afdelingen og patientforeninger
registreret over 60 steder med spi-
selige planter i Stege/Udby´Skove.

Læs mere her om projekt
”Naturens spisekammer” og se

hvordan du selv med din smart-
phone kan finde havtorn, hassel-
nødder, og meget andet i naturen i
Vordingborg:
http://www.naturensspisekammer.
vording-
borg.dk/cms/site.aspx?p=29858
Af Susanne Rosenild

Sølvbryllupslisten - en gamle tradition i Udby

Naturens spisekammer – i din lokale skov
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Torsdag d.19.marts blev der på
Hotel Stege Nor afholdt et in-
formationsmøde om etablering
af fibernet i Udby, Spejlsby og
Ullemarke. Ca. 60 personer var
mødt frem for at høre Jens Tang
fra selskabet Fibia fortælle om
hvad fibernet er, hvad det kan
bruges til og hvad det koster.
Både nu og i fremtiden er en
hurtig og stabil bredbåndsfor-
bindelse vigtig for bosætningen
på landet.

Fibia er Danmarks største leve-
randør af fibernet og giver efter
sigende den hurtigste og mest
stabile internetforbindelse. Des-
uden tilbydes fastnet-telefoni og
forskellige TV-pakker.
Tilslutningen til Fibias net er
gratis, men man skal binde sig
til et af deres internet-
abonnementer i 6 mdr.
Fristen for tilmelding er
19.april, og før etablering af
fibernettet sættes i gang kræves
der mindst 135 tilmeldte hus-
stande eller 57% af samtlige.
Selvom man bor lidt uden for
bymæssig bebyggelse kan det
ofte lade sig gøre alligevel.
Fibiabilen holder ved Wedeles
Hus onsdag d. 25. marts fra
kl. 15.00 - 17.30. Her kan man
høre nærmere og tilmelde sig.
På www.fibia.dk/vestmøn kan
man se prisen på de forskellige

pakker og tilmelde sig. (at der
står vestmøn skal man se bort
fra, det er Udby, Ullemarke og
Spejlsby det drejer sig om.)

Helle Hemmingsen

PS. Udby Times har under ny-
heder på www.udbytimes.dk
beskrevet hvordan du kan mel-
de din interesse for tilslutning
til fibernet. Det er vigtigt i den-
ne fase at ALLE der er interes-
serede i at få fibernet melder
deres interesse enten på borger-
mødet, til Fibiabilen når den
kommer på besøg i landsbyen
eller sender en mail til
moen@seas­nve.dk.
I e­mailen skal du oplyse at du
ønsker tilmelding til fibernet,
dit navn og adresse, din e-
mailadresse, dit tlf nr.

Fibernet i Udby

Dialogmøde med Stege og Omegns lokalråd
Den 9. marts indkaldte lokalrå-
det for Stege og Omegn til dia-
logmøde med borgere og politi-
kere.
Punkterne på mødet var :
1. kommunens planer for

den fremtidige offentlige
administrationen i Stege
by,

2. den fremtidige erhvervs-
udvikling i lokalrådsom-
rådet,

3. den fremtidige støtte til
kultur, fritid, idræt, for-
eninger m.v. i lokalområ-

det,
4. trafikplanlægning,
5. vedligeholdelse og planer

for kommunens arealer,
veje og fortove i området,

6. offentlige toiletter,
7. evt.
Under punktet trafikplanlæg-
ning fremlagde trafikgruppen i
Udby den del af det tidligere
indsendte høringssvar fra januar
2013, der omhandler det farlige
punkt, hvor Udbyvej rammer
Klintevej. Gruppens anbefaling
var og er, at der for trafiksikker-

hedens skyld bør etableres en
rundkørsel og som minimum en
venstresvingsbane.
Se mere på
www.stegeogomegn.dk
Af Susanne Rosenild
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Kartoflen
Først i Maj måned kan vi igen begynde at smiske
os i de ny Danske kartofler.
Kartoflen har nu i mange år været tilbehør på
Middagsbordene i de Danske familier, og jeg
tror at alle syntes det er noget særligt når de før-
ste nye danske kartofler er i handlen.
Måske har du selv et stykke jord hvor du har lagt
kartofler, eller kender nogle i Udby som har lagt
flere end de selv kan spise og sælger ud af denne
særlige knold.

Jeg ved at i år, sælges der nye kartofler i Wede-
les hus, og måske har Dan i Udbygade, den røde
kartoffel i år til salg. Vi håber på en god kartof-
felhøst.

Jeg har især en opskrift som jeg ynder at lave
med nye kartofler.

KARTOFFELSALAT MED CITRON

Ca. 1 kg små kogte kartofler

DRESSING:
1⁄2 dl. Olie
1⁄4 dl. Citron
1 spsk. Eddike
1 håndfuld bredbladet persille
Salt & peber

Bland olie, citron og eddike, og smag til med
salt og peber. Hak persille groft og vend den i.
Hæld dressingen over kartoflerne, og lad salaten

Trække i mindst 10 min.

Salaten kan spises både varm, lun og kold.

Opskrift fra Glad Mad, en familiekogebog. GYLDENDAL

Her kommer en nem og lækker opskrift på
En herlig chokolade kage. Ikke som vi måske
Husker den fra klassens – time kage, nej denne
Her slår alle rekorder, opskrift efter Danmarks
Chokolade konge og bager Mikkel Friss- Holm.
Den passer til en lille bradepande eller spring-
form.

Ingredienser
250g. usaltet smør
8 æg XL
600g sukker
1 stang vanilje
280g hvedemel
150g kakao
Fremgangsmåde.
Smelt smørret ved lav varme.
Pisk æggene godt, til de skummer.
Tilsæt det smeltede smør i en tynd stråle, mens
du pisker.
Sigt mel og kakao i massen og rør den jævn med
en ske.
Kom dejen i en form foret med bagepapir og for-
del dejen i et jævnt lag.
Bag den i 25 – 30 min ved 170 grader i alminde-
lig ovn, eller 150 grader i varmluftovn.
Afkøl kagen.
SMØRCREME:
Ingredienser:
125g florsukker
½ dl kogende vand ( jeg bruger i stedet ½ dl ci-
tronsaft )
250g blødt smør.
FREMGANGSMÅDE:
Rør florsukker og vand (citron) sammen
Pisk det bløde smør ud i flormelissen.
Fordel cremen over den afkølede kage.
Eller flæk den og kom cremen i midten.
Opskrifter sendt af Lizzie Holm

Klassens time – kage
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Besøg af Fibiabilen om fibernet, onsdag d. 25. marts fra kl. 15.00 - 17.30, Wedeles Hus .
Affaldsindsamlingsdag, søndag den 19. april kl 11, Wedeles Hus
Visionsmøde, fredag den 27. april kl 17, Udbygade 38
”Skt. Udby” sommerfest, søndag den 7. juni. Mosehældgårds shelterplads
Æble/høstfest, søndag den 13.september

Kommende arrangementer

Et forsamlingshus i Udby?
Fredag den 13. marts mødtes
12 af landsbyens borgere for at
snakke om visioner for Udby
som levende landsby. Der kom
mange spændende forslag og
diskussioner frem i løbet af de
to timer vi var samlet. På forsi-
den kan du læse om flere af de
ideer der blev snakkede om.
Her vil vi fortælle om et for-
slag som vi brugte meget tid på
at diskutere på mødet.

Der var flere af de tilstedevæ-
rende til mødet der havde et
ønske om at etablere et sted
hvor vi året igennem kunne
mødes og holde forskellige ar-
rangementer sammen i Udby.
Et sted hvor vi kunne holde fx
fastelavns arrangementer for

børn, der kunne være fælles-
spisning eller en madklub,
sommer- efterår- og julekom-
sammener og meget mere talt
vi om. Også om mulighed for
at lokalet kunne udlejes til pri-
vate arrangementer, fx konfir-
mationsfester, rundefødselsda-
ge, mm.
Men hvor skulle det være og
hvordan skulle det finansieres?

Der kom mange sjove og over-
raskende ideer frem, også til
det.

Vi blev enig om at brede ideen
ud til resten af landsbyen ved
at skrive i Udby Times.
For at få en fornemmelse for
om der er interesse nok i lands-

byen til at få en forsamlings-
hus/beboerhus igen i Udby (vi
har haft et sted der brændt ned i
for mange år siden) har vi ud-
viklet nedenstående spørgeske-
ma.

Helt konkret vil vi bede dig og
din husstand om at udfylde og
aflevere nedenstående spørge-
skema til en af postkasserne.
Ideen kan også drøftes til visi-
ons mødet den 24. april kl. 17.
Se artiklen på forsiden.

Af Thorkild og Chris

Klip her

Spørgeskema
Navn______________________________________________________________

Adresse____________________________________________________________

Mener du/I at vi skal have et forsamlingssted/beboerhus i Udby? Sæt kryds. Ja______Nej_____

Har du ideer til en bygning i landsbyen der kunne egne sig til et forsamlingssted, evt. med lidt
istandsættelse? Skriv gerne hvor her_____________________________________________

Aflevere i postkassen Udbyvej 11 eller Udbygade 40 inden den 20. april eller send en email til
udbytimesinfo@gmail.com.


